
 

 

STADT GÜGLINGEN 
Tagesordnungspunkt Nr. 8 

Vorlage Nr. 44/2022 
Sitzung des Gemeinderats 

am 22.03.2022 
-öffentlich- 

 
 

Bündelausschreibung Straßenbeleuchtung 
- Teilnahme an der Ausschreibung für den Betrieb und die Instandhaltung für die 

Jahre 2023 - 2026 
 
Antrag zur Beschlussfassung: 
 
1. Der Gemeinderat nimmt die Ausschreibungskonzeption der Gt-service 

Dienstleistungsgesellschaft mbH die als Anlage beigefügt ist zur Kenntnis. 

2. Die Verwaltung wird bevollmächtigt, die Gt-service Dienstleistungsgesellschaft mbH 

(Gt-service) mit der Ausschreibung zur Vergabe von Leistungen zum Betrieb und 

zur Instandhaltung von Straßenbeleuchtungsanlagen gemäß 

Ausschreibungskonzeption für den Zeitraum 01.Januar 2023 bis zum 31. 

Dezember 2026 zu beauftragen, die sich zur Durchführung der Ausschreibung 

weiterer Kooperationspartner bedienen kann. 

3. Der Gemeinderat bevollmächtigt den Aufsichtsrat der Gt-service die 

Zuschlagsentscheidungen und Zuschlagserteilungen im Rahmen der 

Bündelausschreibung, namens und im Auftrag der Stadt Güglingen vorzunehmen. 

4. Die Stadt Güglingen verpflichtet sich, das Ergebnis der Bündelausschreibung als für 

sich verbindlich anzuerkennen und die Leistungen wie ausgeschrieben abzunehmen. 

 
 

ABSTIMMUNGSERGEBNIS 
 Anzahl  

Ja-Stimmen   

Nein-Stimmen   

Enthaltungen   

 
Themeninhalt: 

 
Der Sachverhalt ergibt sich zunächst aus der beiliegenden Konzeption, auf die insoweit 
vollumfänglich verwiesen wird. Zusammenfassend bietet die Gt-service 
Dienstleistungsgesellschaft mbH, eine Tochtergesellschaft des Gemeindetags Baden-
Württemberg (Gt-service), Gemeinden und Städten die Teilnahme an einer gemeinsamen 
Ausschreibung zum Betrieb und zur Instandhaltung von Straßenbeleuchtungsanlagen für 
den Zeitraum vom 01. Januar 2023 bis zum 31. Dezember 2026 an.  

 
Die zugehörigen Leistungen werden im nicht offenen Verfahren (§ 14 Abs. 1 VgV) nach 
den Vorgaben der Vergabeverordnung europaweit ausgeschrieben.  



 

 

Die Gt-service führt das Vergabeverfahren namens und im Auftrag für die teilnehmenden 
Kommunen durch. Sie erteilt für die Teilnehmer den Zuschlag auf das wirtschaftlichste 
Angebot gemäß Beschluss ihres Aufsichtsrates. Für jeden einzelnen Teilnehmer kommt 
mit Zuschlagserteilung der ausgeschriebene Straßenbeleuchtungsvertrag mit dem 
erfolgreichen Bieter des jeweiligen Loses zustande, dem die Kommune zuzuordnen ist.  

 
Gegenstand der Ausschreibung ist der Betrieb und die Instandhaltung von 
Straßenbeleuchtungsanlagen. Standsicherheitsprüfungen und Mastanstriche werden 
nicht ausgeschrieben, allerdings wird der Dienstleister vertraglich verpflichtet der 
Kommune eine jährliche Aufstellung von durchzuführenden Standsicherheitsprüfungen 
bzw. Mastanstrichen zu übermitteln. 
 
Der Straßenbeleuchtungsvertrag enthält eine Vielzahl von vertraglichen 
Mindestanforderungen (Störungsbeseitigungsfristen, Fristen der Turnuswartung, 
Sonderkündigungsrecht, Dokumentation, Haftung, Sicherheiten, Vertragsstrafe etc.).  
Es werden regionale Bündellose gebildet. Zudem erfolgt eine Aufteilung in zwei 
technische Loskategorien: 

 
- Loskategorie 1: Tragsystem/Netz ohne Leuchte 
- Loskategorie 2: Tragsystem/Netz mit Leuchte 

 
Um eine möglichst einfache Abrechnung zu ermöglichen, wird für jede Leuchtstelle ein 
einheitlicher Preis pro Jahr ausgeschrieben. In Loskategorie 2 wird eine preisliche 
Trennung bei Betrieb- und Instandhaltungsleistungen für konventionelle Leuchten und 
LED-Leuchten vorgenommen. 

 
Erfolgt eine LED-Umrüstung so schließt sich daran ein Wechsel in der Preisgruppe an. 
 
Bei der Stadt Güglingen ist derzeit die Loskategorie 1 vertraglich fixiert. Wir möchten dem 
Gemeinderat vorschlagen zukünftig zur Loskategorie 2 zu wechseln. Der Vorteil liegt 
darin begründet, dass wir zukünftig eine professionellere Übersicht unserer Leuchten und 
Leuchtmittel erhalten und dadurch einen gezielteren Einsatz der Finanzmittel planen 
können. So kann zukünftig die technische Ausrichtung der Straßenbeleuchtung auch 
kurzfristig mit einem tagesaktuellen Überblick geplant und gesteuert werden. 
Diese Möglichkeit steht derzeit nur sehr eingeschränkt bzw. nicht zur Verfügung. 
 
Alles Weitere ergibt sich aus der Anlage Ausschreibungskonzeption, auf die insoweit 
verwiesen wird. 

 
11.03.2022 / Behringer / Gohm 
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